

# 漫话朗道

——全能物理学家朗道的传奇一生

王洪鹏

有一次,爱因斯坦演讲,当主持人请听众对演讲者提问时,一位年轻人从座位上站起来说道:“爱因斯坦教授告诉我们的东西并不是那么愚蠢,但是第二个方程不能从第一个方程严格推出。它需要一个未经证明的假设,而且它也不是按照应有的方式不变的”。与会者都惊讶地回过头来注视这位似乎不知天高地厚的年轻人。爱因斯坦用心地听着,对着黑板思索片刻后对大家说:“后面那位年轻人说得完全正确,诸位可以把我今天讲的完全忘掉。”这位敢于提出爱因斯坦错误的年轻人,就是被人们誉为“科学怪杰”的前苏联物理学家朗道。

一个天才的成长

朗道 1908 年 1 月 22 日出生于里海之滨巴库的一个知识分子家庭里。朗道是犹太血统信奉犹太教的苏联科学家。他的家庭特别崇尚科学,这是一个在沙皇俄国时期少有的充满科学氛围的家庭。其父是一位石油工程师,在巴库油田工作。母亲曾在圣彼得堡接受过医学教育,当过教师和医生等职务。他的姐姐索菲娅后来成为一名化学工程师。朗道从小聪明过人,4 岁就能阅读书籍,被誉为“神童”。由于第一次世界大战和国内战争的影响,学校的正常教学秩序得不到保障,知识的获得在很大程度上要依靠自学。但是这对朗道来说,也许是一件幸运的事情。朗道在班上年龄最小、个子最矮小,很少与小同伴嬉闹,数学读物上的数字和几何图形成了他最着迷的

伙伴。朗道 7 岁学完了中学数学课程,12 岁时就已经学会微分,13 岁时学会了积分,可以说“数学思维几乎成了他的本能”。

难以置信的美

朗道 13 岁就中学毕业,他的父母认为他上大学还太小,便遵从父亲的意愿,同他姐姐一起到经济学院学习财经,但是一年后转到巴库大学学习数学、物理学和化学。1924 年 16 岁时转到列宁格勒大学物理系,在那里受教于著名物理学家约飞、福克、夫伦克耳,从他们那里第一次接触到了物理学发展的浪潮,了解到当时尚处于形成阶段的量子理论。在列宁格勒物理系学习时,朗道把全部的热情倾注于学习。他有的时候累得脑子里不停地盘旋着各种公式而无法入睡。朗道后来说,在那段时间里,他完全被那些普遍联系的不可置信的美给迷住了。他入迷地演算海森堡、薛定谔、索末菲和狄拉克的量子力学。他之所以入迷不仅仅是因为它们科学美,更因为它们凝聚着人类的智慧和创造力。他尤其热衷于“时空弯曲”和“测不准关系”。

朗道曾经酸溜溜地表示:“漂亮姑娘都和别人结婚了,现在只能追求一些不太漂亮的姑娘了。”这里漂亮姑娘指的是量子力学,量子力学是现代物理学的基础,于上世纪 30 年代由海森堡、薛定谔、索末菲和狄拉克等幸运儿建立,朗道因为比他们小几岁所以没能赶上这次物理学史上关键的淘金行动。所以

高度角的问题。例如,在野外对地物进行光谱测试时,对太阳高度角就有一定的要求。野外地物光谱测试中的光源就是太阳光。在良好的天气条件下,光照条件的变化主要是指太阳高度角的变化。根据国内外的遥感测试研究表明:在测试小麦、玉米、水稻等一类农作物时,太阳高度角达到  $35^\circ$  以后的测量结果比较稳定可取。此时,此类农作物可视为漫反射体。可见,在做野外地物光谱测试时,一定要根据(1)、(2)两式先计算出测试当天太阳高度角随时间的变化情况。

由表 2 可知,若要在 6 月 22 日对新疆阿勒泰地

区的农作物进行光谱测试,测量时间宜选在(阿勒泰)地方时间 8:00~16:00 之间,即北京时间 9:52~17:52 之间。切不可认为只要天空有阳光,就可以进行光谱测试。有关这方面的详细内容,有兴趣的读者可参阅有关书籍(如林培主编的《农业遥感》,北京农业大学出版社出版),这里不再赘述。

表 2 新疆阿勒泰的地方时间和太阳高度角(6月 22 日)

地方时	8:00	9:00	10:00	11:00	12:00	13:00	14:00	15:00	16:00
$\alpha$	$37^\circ 04'$	$46^\circ 54'$	$55^\circ 53'$	$62^\circ 47'$	$65^\circ 32'$	$62^\circ 47'$	$55^\circ 53'$	$46^\circ 54'$	$37^\circ 04'$

(北京农学院基础科学系 102206)

现代物理知识

有的史家慨叹：朗道生不逢时。言外之意就是，他要是早生个一二十年，正赶上本世纪初物理学的革命时期，也就是相对论、量子论的草创阶段，以他的才情学识，对人类知识的贡献，当可以使他跻身于爱因斯坦、玻尔这样的世界级大师之列。朗道对自己也有“生不逢时”的感叹，对于自己没能赶上量子力学的创建，感到极度惋惜。

#### 才华初现

1927年朗道19岁大学毕业，在列宁格勒物理技术研究所当研究生。就在大学期间，1927年朗道发表了他的第一篇学术论文，当时才仅仅19岁。他在这一年从事的韧致辐射的研究中首次引入了后来称为密度矩阵的量。

1929~1931年间，人民教育委员会(教育部)的一项基金将他送到欧洲各物理学重镇游学，先后访问了德国、瑞士、荷兰、英国、比利时和丹麦，会见了众多的量子物理学家。1930年他同皮埃尔斯一起研究了量子力学的大量微妙问题。同年他还从事了金属理论领域中的基础工作，证明了简并性电子气具有抗磁磁化率(朗道抗磁性)。他由此开始引起了国际学术界的注意。特别是在丹麦，玻尔和哥本哈根精神给朗道留下了难忘的印象，对他后来的发展起着重要的作用。玻尔和朗道虽然性格迥异，但是他们却成了好朋友。朗道将玻尔视为自己的良师益友和精神导师。在剑桥卢瑟福主持的卡文迪什实验室，朗道结识了在卡文迪什实验室工作的自己的同胞——彼得·卡皮查，也就是他以后的救命恩人。

1932年，他转到乌克兰首府哈尔科夫，当了乌克兰科学院物理技术研究所的理论物理部的主任。1934年，他免于答辩获得了列宁格勒大学的理学博士学位和数学博士学位；1937年同孔克尔迪亚·德罗班特塞娃结婚。他们的独生子后来成为实验物理学家。

#### 祸从天降

1934年，卡皮查应邀回国讲学。由于当时苏联在社会主义建设初期需要大量的人才，特别是在国外的本国人才。加上当时第二次世界大战的阴云已渐渐笼罩在欧洲的上空，在卡皮查学术活动结束后，苏联政府将他留在了国内，希望他能为自己的祖国奉献智慧。不久，苏联政府向英国购回了卡皮查在剑桥大学的实验设备，使他能够在国内继续从事低温领域的研究。剑桥的卢瑟福爱徒心切，把整个实验

室的设备运送给他，苏联政府专门为他成立了“物理问题研究所”。同年，朗道应莫斯科物理问题研究所所长卡皮查之邀，到该所主持理论物理方面的工作，卡皮查把研究所理论部主任的位子给了朗道。他在那里一直工作到逝世。这时苏联大规模展开了对知识分子的残酷迫害。朗道有个小缺点，就是言辞比较犀利，因此得罪了不少权威人士，给自己惹了一身的麻烦。又恰逢当时正好是斯大林时代，他因此受到排挤。1938年冬，朗道突然被捕，以所谓“德国间谍”的罪名被判处10年徒刑。由于卡皮查的尽力营救和玻尔等人的大力声援，一年后获释。

那是在1937年的时候，作为苏联理论物理的年青领袖，朗道觉得斯大林的清洗正逐渐逼近，公众的注意或许能够让他得到保护。朗道亟需一个能在东西方科学界都掀起波澜的想法，他最后的选择，就是中子星(朗道称之为中子核，是在恒星内部的中子星，为恒星提供能源)。朗道把稿件直接寄给了玻尔，希望能够得到他的推荐让自己的文章在《自然》(当时已经是最权威的自然综合性的杂志了)上发表。因为当时严格的审查，朗道只能用点春秋之笔，玻尔也是个绝顶聪明的人，当天就回了信。当时苏联《消息报》的编辑们也许良知未泯，他们连同玻尔的回信一起发表，并盛赞了朗道的成果，“……尼尔斯·玻尔对这位苏联科学家的工作给以极高的评价，说‘朗道的新思想是很杰出而大有希望的’。”

可惜政治自古以来都是疯狂的，1938年4月28日，一辆黑色的小轿车停在朗道的楼下，朗道的妻子无助地看着克格勃的身边那憔悴的身影，和漆黑监狱里未知的命运。那段日子一定是他刻骨铭心的，他写道：“我在狱中呆了一年，显然再有半年我就会死掉。”

朗道能够得到释放的确是非常幸运的，因为在那些疯狂的年月里，绝大部分人都没有那么幸运，包括朗道的很多同事，有的失踪了，有的不得不在铁窗中度过那不堪忍受的岁月。原因是苏联最著名的实验物理学家卡皮查发现了超流，他直接写信告诉斯大林：“最近我在对接近绝对零度时液氦的研究中发现了一些新的现象，将对这个现代物理学中最奥秘的领域有所澄清。我准备在今后几个月内将部分工作予以发表。不过我需要理论家的帮助。在苏联，只有朗道一个人从事我所要求的这方面的理论研究，可惜，过去一年他一直在监狱里。卡皮查以自己

的人格担保，并且以辞职相要挟，朗道才得以于1940年释放。其实，介入营救朗道的远远不止卡皮查一个人，他自己的恩师玻尔曾经为此事给斯大林写了言辞恳切的求情信，恳求斯大林运用自己的权力和威望，赦免朗道。正如朗道在卡皮查70寿辰时所说：“在那些年月，卡皮查的举动需要大勇、大德和水晶般纯洁的人格。”他以后始终对卡皮查怀着感激之情，曾经这样评价卡皮查：“他拥有一个科学家可能向往的一切：他的著作得到首肯，他有才华横溢的门生……但卡皮查依然孜孜不倦地从事科学研究，他的好奇心和创造力依然无穷无尽……”

#### 全能理论物理学家

朗道称自己为“最后一个全能物理学家”，这在也并不过分。也许更确切的名称是“全能理论物理学家”。朗道对理论物理学的许多方面，在国际物理学界享有很高的声望。1962年授予他诺贝尔物理学奖，提到的凝聚态和液氦的理论工作，只是他工作的冰山一角。

物理学上，朗道的贡献是多方面的，也许是借用摩西十诫之名，1958年，苏联原子能研究所为了庆贺朗道的50寿辰，曾经送给他一块大理石板，板上刻了朗道平生工作中的10项最重要的科学成果，把他在物理学上的贡献总结为“朗道十诫”，这10项成果是：

- 1) 量子力学中的密度矩阵和统计物理学(1927年)；
- 2) 自由电子抗磁性的理论(1930年)；
- 3) 二级相变的研究(1936~1937年)；
- 4) 铁磁性的磁畴理论和反铁磁性的理论解释(1935年)；
- 5) 超导体的混合态理论(1934年)；
- 6) 原子核的几率理论(1937年)；
- 7) 氦II超流性的量子理论(1940~1941年)；
- 8) 基本粒子的电荷约束理论(1954年)；
- 9) 费米液体的量子理论(1956年)；
- 10) 弱相互作用的CP不变性(1957年)。

朗道是物理学界公认的具有天才头脑的人物。他发表的文章涉及到很多出人意料的专题，例如低温物理学、磁性的不同类型、等离子区中粒子的运动、冲击波、湍流、炸药的爆炸、频谱线的分析以及量子场理论等等。朗道对物理学的贡献几乎遍及各个领域，诸如核物理、固体物理、等离子体物理、宇宙线物理、高能物理等等。在这些领域里，有许多术语都冠以他的

姓氏，像朗道阻尼、朗道能级、朗道去磁等等。然而著名的还是1940~1941年间，他在研究等离子体问题时，抓住了前人忽略了的粘性，用数学方法成功地解释了 $4\text{He}$ 在温度低于 $2\text{K}$ 时完全失去粘滞性并具有很大的热导率的原因。他预言在超流性的氦中，声音将以两种不同的速度传播，也就是说声波有两种类型，一种是通常的压力波；另一种是温度波即所谓的“次声”。这一预见1944年得到了实验证实。

1943~1946年间，朗道还对基本粒子物理学和核相互作用理论进行过大量工作。他研究了电子簇射的级联理论和超导体的混合态等问题。他发展了关于燃烧和爆炸的理论、质子-质子散射和高速粒子在媒质中的电离损失等问题，还提出了等离子体的振动理论。

在1947~1953年间，朗道在电动力学方面进行过一系列工作，研究了氦II的粘滞性理论、超导性的唯象理论和粒子在高速碰撞中的多重起源理论。这些成果对低温物理学和宇宙射线物理学有重要意义。

1954年，朗道研究了量子电动力学和量子场论中所用的微扰方法，1956年到1958年间创立了费米流体的普遍理论，液氦III和金属中的电子都与此有关。1957年，当李政道和杨振宁对宇称守恒定律的否定得到了验证时，朗道提出了CP守恒定律来代替它。1959年朗道在基本粒子理论上提出了一种方法，以确定粒子相互作用振幅的基本值。

#### 伟大的教育家

朗道出众的演说才能和他的才华所放射出的耀眼的光芒深深地吸引着学生们。真是名师出高徒，这些学生们后来都成为苏联物理学和空间科学领域的带头人，成为院士的就有十几位之多。2003年诺贝尔奖得主阿布里科索夫和栗弗席兹就是朗道的学生。

朗道很早就表现出了作为教师和理论家所应具备的素质，他对学生们善于从长处着眼，及早挑选和培养物理学研究人才。他曾创造出一种著名的9项系列需求考试，设计这种考试是用来识别那些最具有天赋的学生的，这种考试被人们称为理论最小值。参加这项考试必须首先熟练掌握朗道编撰的《理论物理学基础》(全书共分9册，前七册为理论物理学，后两册为数学)。学完这套书后再进行考试，由他亲自监考。考试合格者留在研究生班继续深造，朗道或者他自己的学生亲任导师，精心授课。

朗道十分关心中学物理教学，为了使学生们从小在物理方面打下良好的基础，他与人合编了一套

《大众物理》，以通俗易懂的、富有趣味的形式介绍物理学基本定理，这使他们对相对论、量子力学、原子和原子核结构等方面的最新成就获得了初步的比较牢固的概念。

#### 著作等身

朗道一生的著作多达 120 余部，可以说涉及到当时物理学的各个领域。朗道已经出版的高等学校教科书和他关于理论物理学的专著都以论述精确和科学资料丰富为特征。可以说立论明确、叙述扼要、结论清楚，特别是写得深入浅出，一扫当时盛行的以科学为幌子故作高深的恶劣风气。使他对物理学产生深远影响的，还有一项更重要原因，这就是他同他的学生栗弗席兹合著的九大卷理论物理学教程。这部成书于四五十年代的巨著，不仅培育了整整一个富有成果的苏联物理学派，也教导了全世界一代又一代的物理学生。朗道与别人合写的理论物理学教科书《量子力学》于 1948 年问世，同时出版了《场论》的修订本。1951 年出版了他的关于统计物理学的一部完全新的著作。1953 年《弹性理论》问世。朗道与别人合写的普通物理学教程于 1949 年问世，紧接着出版了与他人合著的原子核理论教程。这套书的另一卷《连续介质电动力学》于 1957 年问世。朗道对他的这些著作不断修订、精益求精，所耗费的心血和精力相当于重新撰写一部新书。他的许多著作分别在美国、日本、中国、英国、波兰、南斯拉夫翻译出版。尤其是在英国还翻译出版了他的全套理论物理学教程。

#### 白璧微瑕

朗道虽然在科学上取得了空前的成功，但是他的声名则主要限制在学术圈内。即使在学术上朗道还多少有些“学阀”作风，有些被朗道枪毙掉的论文，后来被证明是极重要的，朗道留下了太多的遗憾，让后人对他惋惜。朗道的天才和才华成就使他过于自负，对自己的智慧和直觉产生了太大的自信，使他目空四海，在他眼里世界上没有几个物理学家。他当了苏联科学院物理学部的主任后，科学研究中更加固执、武断，缺乏民主精神。

1956 年，他的这种过于自负的个性使前苏联科学院蒙受了无法弥补的损失。事情是这样的：这一年，苏联物理学家沙皮罗在对介子衰变的研究中，发现了介子衰变过程中宇称不守恒。他向朗道介绍了自己的发现，朗道过于相信自己的直觉，对此不以为然。他认为，宇称一直是守恒的，无论是在宏观状态还在微观状态。

他相信，凡是与他的物理直觉不合的想法，必定是错误的。所以当沙皮罗将自己的研究成果写成论文请他审阅时，他却连看也不看，若无其事地将它扔在一边。

几个月之后，中国旅美学者杨振宁和李政道提出了沙皮罗已经发现的弱相互作用下宇称不守恒的理论，不久，又由吴健雄用实验做出了证明。第二年，杨振宁和李政道获得了诺贝尔物理学奖，而沙皮罗因为朗道的随手一扔，虽然发现在先，最终与诺贝尔失之交臂。当杨振宁和李政道获得诺贝尔奖的消息传到朗道耳中，他才如梦方醒，认识到自己扔掉的是什麼。但是无可奈何花落去，一切都已经晚了。天才和成就造就的家长作风使朗道断送了前苏联科学家获得诺贝尔奖的一次宝贵机会。

#### 英年早逝

遗憾的是正当朗道步入科学的丰产期时，一场意外的车祸剥夺了他的工作能力。1962 年 1 月 7 日晨，朗道去杜布纳联合原子核研究所，在途中他乘车时和载重汽车相撞，别人都安然无恙，唯有朗道因反应迟缓而多处受伤。在车祸中朗道断了 11 根骨头并头骨骨折，苏联最好的医生为拯救朗道的生命而竭尽全力，捷克、法国、加拿大的很多医学教授等得知消息后纷纷前来会诊。世界许多物理学家也相继寄来名贵的药材。在经历数次临床死亡判决之后，经过精心治疗，生命虽然保住了，却留下了严重的后遗症，使他已经失去了做物理学研究的能力。也许朗道的车祸让瑞典的诺贝尔委员会产生了“紧迫感”，这一年的年底，他们决定把当年的物理学奖授予朗道，表彰他在 24 年前提出的理论。由于朗道的健康不允许他远行，颁奖仪式专门为他破例在莫斯科举行，由瑞典驻苏联大使代表国王授奖。虽然朗道在车祸后重新担任了一些职务，但是这场事故断送了他的学术生涯，从那以后一直没有完全恢复工作能力。他的生命勉强延续了 6 年，于 1968 年 4 月 3 日，在莫斯科与世长辞，享年 60 岁。

朗道也许是上个世纪最有个性的物理学家。作为一个物理学家他就像莫斯科物理问题研究所所长卡皮查所说：“朗道在整个理论物理学领域中都做了工作，所有这些工作都可以用一个词来描述——卓越。”作为一个普通人，他是“简单化作风和民主作风，无限偏执和过分自信的奇妙混合体。”这种复杂或矛盾的性格处处体现在他的生活中。

(首都师范大学物理系 100037)

# 电磁理论大厦的缔造者——麦克斯韦

崔英敏 关荣华 吕刚



图1 麦克斯韦(1831~1879)

在科学史上,一些重大的理论的创立,往往是一场接力跑。他要靠许多英才前赴后继、不辞劳苦的努力,才能达到成熟的境界。19世纪物理学爆发的电磁理论革命也是如此。从奥斯特、安培发现电流的磁效应开始,经过法拉第的奠基直到最后理论的完成,前后共经历了半个多世纪,其中集这一理论之大成者,是英国杰出的数学物理学家詹姆斯·克拉克·麦克斯韦。

1831年6月麦克斯韦出生于英国苏格兰古都爱丁堡,与电话发明家贝尔算是同乡。那一年,恰好法拉第发现电磁感应,是电学史上值得纪念的一年。麦克斯韦的父亲约翰·克拉克·麦克斯韦原是律师,但他的主要兴趣是在制作各种机械和研究科学问题。父亲是个思想开放、讲究实际、非常能干的人。家里的大小事情,从修缮房屋、制作玩具,直到裁剪衣服,样样都能自己胜任。父亲的这种爱好科学的精神,对麦克斯韦一生有深远的影响。麦克斯韦从小勤学好问,很受父母宠爱,他对数学、物理有浓厚的兴趣,尤其喜欢数学。在麦克斯韦尚小时,一次父亲叫他画静物写生,对象是插满金菊的花瓶。麦克斯韦画毕,父亲便笑了起来。因为满纸涂的都是几何图形:花瓶是梯形,菊花成了大大小小一簇圆圈,还有一些奇奇怪怪的三角形,大概是表示叶子的。父亲觉得麦克斯韦似乎很有数学天赋,便开始教他几何学,后来又教他代数,从此麦克斯韦就与数学结下了不解之缘。

## 一、锋芒初露

麦克斯韦10岁进入爱丁堡中学,14岁就在《爱丁堡皇家学会学报》上发表了第一篇科学论文《论卵形曲线的机械画法》。一个最高学术机构的学报,刊登孩子的论文,是很罕见的,麦克斯韦的父亲为此颇感自豪。1847年秋天,16岁的麦克斯韦中学毕业,考进了苏格兰最高学府爱丁堡大学,专攻数学物理。在班上他年纪最小,座位在最前排,站队总是最后。这位前额饱满、两眼炯炯有神的小伙子,很快就引起全班的注意。他不仅考试名列前茅,还经常对老师堂上的讲授提出质疑。一次他指出一位大胡子讲师的公式有误,那位讲师起初不相信,说“若是你的对了,我就叫它麦氏公式!”讲师晚上回家演算后,发现果然

是自己错了。

大学二年级时,麦克斯韦的数理和力学知识已相当广泛。他在爱丁堡皇家学会学报上又发表了两篇论文。一位赏识他的物理教授,还特许他单独在实验室做实验。爱丁堡大学给麦克斯韦留下了良好的记忆。在这里,他获得了登上科学舞台所必需的基本训练。但是,3年之后,对麦克斯韦说来,这摇篮似乎有些小了。为了进一步深造,1850年他征得父亲的同意后,离开爱丁堡,转入英才萃集的剑桥大学。剑桥大学创立于1209年,是英国首屈一指的学府,有良好的科学传统,牛顿曾在这里工作过30多年,达尔文也是从这里毕业的。19岁的麦克斯韦初到剑桥,一切都觉得新鲜,他几乎每天都和父亲通信,报告自己的见闻、感想和学习收获。翌年,他以优异的成绩考上了奖学金。当时学校里大多是自费,取得奖学金的都是最勤奋的学生。按规定,得奖学金者在同一桌吃饭,麦克斯韦因此结识了一群有志有为的年轻人,后来又师从霍普金斯专攻数学,麦克斯韦进步很快,不出3年就掌握了当时所有先进的数学方法,成为有为的青年数学家。24岁时麦克斯韦发表了《法拉第的力线》。在这篇论文中,法拉第的力线概念获得了精确的数学表述,并且由此导出了库仑定律和高斯定律,这是他第一篇关于电磁学的论文。

## 二、难忘的会晤

1860年秋,麦克斯韦到伦敦皇家学院工作,这成为麦克斯韦一生事业的转折点。一个晴朗的秋日,麦克斯韦去拜访了法拉第,这是一次难忘的会晤。青年物理学家递上名片,连同他24岁时写的论文。片刻,法拉第满面微笑地走了出来。这位实验大师已年近七旬,两鬓斑白。他同麦克斯韦一见如故,亲切交谈起来。法拉第说自己4年前曾注意到《法拉第的力线》一文,只是没料到论文的作者竟这么年轻。当麦克斯韦征求他对论文的看法并指出论文的缺点时,法拉第说:“我不认为自己的学说一定是真理,但你是真正理解它的人。这是一篇出色的文章,但你不应

现代物理知识

停留于用数学来解释我的观点,而应该突破它!”

法拉第的话,像一盏明灯,照亮了麦克斯韦前进的道路,他设计了一个理论模型,试图对法拉第的力线观念作进一步探讨。在讨论该模型时,麦克斯韦发现了一个重要事实:将电的经典单位与电磁单位相除后,它的数值恰好等于光速!这是一个非常了不起的发现,这实际上意味着他算出了电磁波传播速度与光速一样。

### 三、光照史册

1862年,麦克斯韦在英国《哲学杂志》上,发表了第二篇电磁论文《论物理的力线》。与《法拉第的力线》一文相比,这第二篇论文有了质的飞跃。它进一步发展了法拉第的思想,且得到了新的结果:电场变化产生磁场,由此预言了电磁波的存在,并证明了这种波的速度等于光速,揭示了光的电磁本质,还引进了“位移电流”的概念。从理论上引出位移电流的概念,是继法拉第电磁感应之后的又一项重大突破。根据这一科学假设,麦克斯韦导出了著名的四个微分方程——麦克斯韦方程组。经过创造性的总结,电磁现象的规律,终于被麦克斯韦以不可动摇的数学形式揭示出来。至此,电磁学才开始成为一种科学的理论。1864年他的第三篇论文《电磁场的动力学理论》,从几个基本实验事实出发,运用场论的观点,以演绎法建立了系统的电磁理论。1873年出版的《电学和磁学论》更是集电磁学大成的划时代著作。该书

全面总结了19世纪中叶以前人们对电磁现象的研究成果,其中有库仑、安培、奥斯特、法拉第的开山之功,也有他本人创造性的努力,从而建立了完整的电磁理论体系。这是一部可以同牛顿的《自然哲学的数学原理》、达尔文的《物种起源》和赖尔的《地质学原理》相媲美的里程碑式的著作。后来,麦克斯韦应委托筹建了卡文迪许实验室并整理了大量的卡氏遗著,这一繁重的工作几乎占去了他一生最后的几年时间。1879年11月5日,年仅49岁的麦克斯韦因病不治去世,物理学史上一颗明星陨落了。

麦克斯韦的一生,是叱咤风云的一生,也是自我牺牲的一生。他对科学的杰出的贡献并不仅仅局限在电磁学方面,在天体物理学、气体分子运动论、热力学、统计物理学等方面他同样做出了卓越的成绩。遗憾的是这位科学巨匠生前的荣誉远不及法拉第,只是在他死后许多年,赫兹证明了电磁波存在后,人们才意识到他对电磁科学的重大贡献,并公认他是“世界上伟大的数学物理学家,与牛顿和爱因斯坦齐名”。正如量子论的创立者普朗克(Max Planck)指出的:“麦克斯韦的光辉名字将永远镌刻在经典物理学家的门扉上,永放光芒。从出身来说,他属于爱丁堡;从个性来说,他属于剑桥大学;从功绩来说,他属于全世界”。

(本文由华北电力大学青年教师科研基金资助,河北保定华北电力大学应用物理系 071003)

## 科苑快讯

### 早期宇宙原来十分平静

天文学家一直认为,早期宇宙是一个浑沌、风暴激烈和彼此被撕裂成碎片的星系王国,而现在澳大利亚国立大学(Australian National University - ANU)天体物理学家阿利斯捷尔·格雷厄姆博士仔细分析了距离我们约1亿光年的许多星系照片,这些照片是由“哈勃”太空望远镜上的Wide Field Planetary Camera 2照相机拍摄的,对天文学家公认的观点提出怀疑。

格雷厄姆查明,发生的碰撞次数实际上比原先认为的少10倍。许多科学家认为,星系核形成需要巨大星系的大量碰撞,但是根据格雷厄姆的计算,星系核形成实际上只需要一次碰撞就够了。

虽然理论上早已证明,宇宙进化可以由较少的

碰撞次数来确定,但格雷厄姆的观察首次在实践中证实了这一理论。格雷厄姆指出,“新的研究结果与我们宇宙等级结构形成模型完全相符,假如曾经有过10次合并,则我们就能发现恒星质量亏损,中心黑洞的实际质量就会超过10倍。众所周知,大量星系具有巨大的中心黑洞,但在它们中间没有少分配给恒星的核心。因此决不是每一个黑洞都是通过吞没周围的恒星途径而形成,除此之外,我们观察到在两个极其巨大星系合并之后星系核破裂的现象。”应该指出的是,虽然我们银河系成功“捕捉”到大量较小卫星星系,在近期(按宇宙尺度)银河系没有经历过全球性碰撞。如果说发生过这样的碰撞,则像弱荧光宽带的银河圆盘平面就会被撕裂并分散到整个太空,这样的命运会在30亿年后,当银河与更巨大的邻近星系——仙女星座相碰撞时到来。

(周道其译自俄《宇宙信息分析高架网》2004/10/19)